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Постановка проблеми у загальному вигляді та 
її зв’язок з важливими науковими і практичними за-
вданнями. В умовах ринкової економіки перед фарма-
цевтичними підприємствами (ФП) гостро постає про-
блема оптимізація управління всіма видами ресурсами. 
Але зарубіжний досвід свідчить, що сінергічний ефект 
від впровадження на підприємствах логістичного під-
ходу досягається лише за умов комплексного підходу до 
управління всіма видами ресурсів ФП (матеріальними, 
фінансовими, трудовими, інформаційними) і забезпе-
чення злагодженої та чіткої взаємодії структурних під-
розділів в процесі управління ними. Проведений аналіз 
показав, що на більшості вітчизняних ФП сьогодні спо-
стерігається вузька спеціалізація управління ресурсами, 
тобто функції управління дробляться та становляться 
більш спеціалізованими, тобто на ФП на цей час відсут-
ня ефективна організаційна структура, яка здатна опе-
ративно вирішувати завдання оптимального управління 
всіма видами ресурсів – матеріальними, фінансовими, 
інформаційними та трудовими.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких 
започатковано розв’язання даної проблеми і на які 
спирається автор. Сучасними проблемами управління 
трудовими ресурсами на ФП з урахуванням логістично-
го підходу є вузька спеціалізація трудових ресурсів, від-
сутність комплексу логістичний процедур і передбачен-
ня системи взаємодій і взаємозалежності, не врахування 
наслідків рішень, які приймаються в сфері логістики, не-
достатня увага до проблеми управління трудовими ре-
сурсами, відокремленість методологічних і методичних 
підходи до управління різними видами ресурсів, відсут-
ність комплексного підходу до управління всіма видами 
ресурсів ФП (матеріальних, фінансових, трудових, ін-
формаційних), відсутність злагодженої та чіткої взаємо-
дії структурних підрозділів в процесі управління всіма 
видами ресурсів, відсутність практичного досвіду до по-
будови логістичної системи на українських ФП [1–6].

Недоліки існуючих організаційних структур ФП в 
умовах реалізації логістичної концепції управління ре-
сурсами наведено в табл. 1 [1–6].

До головних недоліків існуючих організаційних 
структур управління ФП відносяться, по-перше, від-
сутність координаційного центра з управління ресур-
сами, по-друге, недостатньо приділяється увага до 

Недоліки Приклади недоліків
Відсутність чіткого 
взаємозв’язку між 
структурними підроз-
ділами

Незважаючи на великий обсяг досліджень, які проводять маркетингові відділи, вони існують, якоюсь 
мірою, відокремлено, їх послугами й інформацією повною мірою не користуються підрозділи, безпо-
середньо зацікавлені в ній. До цих підрозділів відноситься виробничий відділ, відділ збуту та відділ 
матеріально-технічного забезпечення.

Дублювання роботи 
різних відділів

Планово-економічний відділ по деяких напрямках діяльності дублює роботу виробничого відділу (на-
приклад, упорядкування виробничої програми).

Відсутність повного і 
всебічного інформа-
ційного взаємозв’язку 
функціональних під-
розділів ФП

Для оперативного планування та прийняття рішень виробничі відділи використовують значний обсяг 
інформації, але ця інформація настільки локальна, що дозволяє вирішувати тільки оперативні питання. 
Проблеми стратегічного планування виробництва й аналіз перспектив його розвитку знаходяться, як 
правило, поза увагою цих відділів. 
Головний менеджер з виробництва накопичує інформацію для щоденного планування та прийняття 
рішень, якою забезпечує його «власна» служба під назвою «виробничий відділ». Ця інформація на-
стільки конкретизована та локальна, що дозволяє вирішувати тільки поточні питання щодо організації 
виробництва.

Роз’єднаність відділів Роз’єднаність відділу матеріально-технічного забезпечення та складів субстанцій і матеріалів усклад-
нює роботу відділу матеріально-технічного забезпечення і підвищує витрати на виробництво, при цьо-
му ускладнюється контроль за залишками субстанцій та матеріалів, що 
має особливе значення для ФП у зв’язку з високими вимогами міжнародних правил GMP і GSP, запро-
понованих до термінів і умов зберігання субстанцій та матеріалів. Склади як субстанцій та матеріалів, 
так і ЛЗ, як правило, знаходяться у віддаленні від виробничих ділянок, що ускладнює переміщення 
останніх, підвищує тимчасові витрати на внутрішньозаводське переміщення і обумовлює додаткові ви-
трати, що, в свою чергу, зменшує прибуток, одержуваний ФП.

Неоптимальність роз-
поділу функціональ-
них обов’язків між 
службами в умовах 
ринкової економіки

Дублювання обов’язків. Тривале проходження інформації. Низька оперативність прийняття управлін-
ських рішень. Недостатня гнучкість виробництва. Низька ефективність використання ресурсів.

Таблиця 1

Головні недоліки організаційних структур ФП

УДК 338.46 (477)

ОРГАНІЗАЦІйНА РЕСТРУКТУРИЗАЦІЯ дІЯЛЬНОСТІ ФАРМАЦЕВТИЧНИХ 
ПІдПРИЄМСТВ НА ЗАСАдАХ ЛОГІСТИКИ І МЕНЕдЖМЕНТУ ЯКОСТІ

і. в. гуріна

здобувач

харків
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управління трудовими ресурсами, тобто впроваджен-
ня посади логістики з управління трудовими ресурса-
ми, по-третє, відсутність висококваліфікованих кадрів 
з управління всіма видами ресурсів, зокрема, з управ-
ління трудовими ресурсами.

Виділення невирішених раніше частин загальної 
проблеми, котрим присвячується означена стаття. За 
цих умов виникає необхідність розробки всього комп-
лексу логістичних процедур, передбачення системи 
взаємодій і взаємозалежності різних складових цієї сис-
теми, врахування наслідків рішень, які приймаються. 
Однією із найважливіших підсистем загальної системи 
логістики на ФП є побудова оптимальної організаційної 
структури. Сьогодні на українських ФП практично від-
сутній досвід щодо її побудови.

Формулювання цілей статті. Розробка сучасних 
організаційних структур управління ФП з урахуванням 
логістичного підходу.

Виклад основного матеріалу дослідження з по-
вним обґрунтуванням отриманих наукових результа-
тів. Впровадження логістичного підходу до управління 
трудовими ресурсами ФП потребує, по-перше, реоргані-
зації існуючої структури управління ФП з урахуванням 
логістичного підходу, по-друге, створення координацій-
ного центра з управління ресурсами, по-третє, створен-
ня посади логістика з управління трудовими ресурсами.

Створення служби логістики дозволить поєднати 
на системній основі завдання управління внутрішніми 
процесами як самого ФП, так і процеси його партнерів 
і споживачів. Керівник відділу логістики рекомендується 
підпорядковувати безпосередньо генеральному дирек-
тору підприємства. Таким чином, керівник служби логіс-
тики одержує досить високий статус і повноваження, а 
також відносну незалежність від керівників інших служб і 
підрозділів ФП, що дозволить забезпечити ефективність 
управління процесами з загальносистемних позицій, а не 
з врахуванням цілей окремих підрозділів підприємства.

Логістична структура управління ФП забезпечує 
найбільш ефективне поєднання всіх ланок 
логістичного ланцюга та, одночасно з цим, 

створює умови ефективної організації та синхронізації 
руху матеріального, фінансового, трудового та 
інформаційних потоків у часі. На ФП в організаційній 
структурі всі функціональні структурні підрозділи 
взаємопов’язані між собою, завдяки чому досягається 
оптимізація діяльності й стабільний розвиток 

підприємства. Тому фахівці відділу логістики повинні 
вирішувати завдання з усунення збоїв і вирішення 
конфліктних ситуацій, пов’язаних з управлінням рухом 
потоків ЛЗ. Основними функціями логістів ФП є аналіз 
і координація процесу управління рухом потоків, погод-
ження потреби в операціях.

Завдання логістичної організаційної структури 
управління підприємством міститься в гармонізації 
взаємодії між функціональними сферами логістики, а 
також між працівниками функціональних підрозділів 
і ресурсами для оптимального досягнення мети логі-
стичної системи.

Основними завданнями служби логістики в умо-
вах ФП залежать від масштабів і специфіки 
діяльності підприємства (асортимент ЛЗ, 

технічна складність, рівень витрат на функціональні 
сфери логістики тощо), і є оптимізація розташування 
об’єктів; оцінка резервів ланцюга поставок; визначен-
ня просторових й ресурсних потреб; визначення ха-
рактеристики (моделі) матеріальних і інформаційних 
потоків; встановлення послідовності й часових об-
межень руху потоків; знаходження компромісів щодо 
ефективності управління ресурсами; встановлення ви-
мог до зберігання запасів; оцінка можливості зовнішніх 
джерел постачання; аналіз потужностей постачальників; 
визначення вимог до взаємин з постачальниками; 
функціонування ланцюга поставок; контроль за обслу-
говуванням споживачів.

До функцій відділу логістики належить вибір 
оптимального каналу розподілу; нормування запасів 
й організація їх зберігання; розробка планів переве-
зення; вибір раціональних форм руху ЛЗ; розробка ко-
шторису логістичних витрат; контроль за виконанням 
логістичних витрат.

Отже, ефективність функціонування ФП, можли-
вість реалізації визначених цілей в значній мірі зале-
жить від системної організації служб всередині нього.

Як свідчить накопичений досвід і підтверджу-
ють проведені експертні дослідження, в організаційній 
структурі служби логістики доцільно об’єднати наведені 
нижче відділи: відділ логістики; відділ закупівель; тран-
спортне господарство; складське господарство (рис. 1).

Таким чином, впровадження відділу логістики на 
ФП дозволяє узгодити дії різних підрозділів, зайнятих 
в сфері управління потоковими процесами, підвищити 
продуктивність використання ресурсів ФП, покращити 
фінансовий стан підприємств тощо.

Рис. 1. Запропонована організаційна структура служби логістики в умовах фармацевтичного підприємства

 Начальник відділу логістики 

Відділ логістики
 Відділ 

МТЗ  
Транспортне 
господарство 

Складське 
господарство 

Менеджер з 
логістики 

Відділ 
збуту 
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Висновки з даного дослідження і перспективи 
подальших розвідок у даному напрямку. Важливою 
умовою підвищення ефективності діяльності ФП є ство-
рення служби логістики на системній основі управління 
внутрішніми процесами. До складу служби логістики 
ФП доцільно ввести: відділ закупок, склади і транспор-
тний відділ. Основні завдання служби логістики в умо-
вах ФП залежать від масштабів і специфіки діяльності 
підприємства (асортимент ЛЗ, технічна складність, рівень 
витрат на функціональні сфери логістики тощо). n
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Процес прийняття рішень (ППР) характеризується 
комплексом процесів інтелектуальної діяльності 
керівника й апарата управління, доцільною 

організацією та науково обґрунтованими технологіями. 
Аналіз наукової літератури [1 – 6] свідчить, що різ-

ні автори визначають ППР як цілий ряд операцій та про-
цедур, які завжди мають певні елементи: мету, суб’єкта, 
що приймає рішення, альтернативні варіанти рішення, 
критерії вибору, умови, результати (рис. 1).

Питання про те, скільки етапів які саме процедури 
повинен пройти процес прийняття рішень, який суттє-
вий зміст кожної операції, суперечливі та неоднозначно 
вирішуються керівниками. Це залежить від кваліфікації 
керівника, ситуації, стилю керування та культури орга-
нізації. [5, с. 197]. Головна ідея статті полягає у тому, що 
всі визначені етапи та процедури лише формальність, і 
не всі керівники дотримуються визначених етапів ППР 
запропонованих теорією прийняття рішення. Раціональ-
ність завжди обмежена, тому існує безліч неформальних, 
ірраціональних підходів до визначення етапів та проце-
дур у ППР і цей факт необхідно враховувати. Ускладнює 
пояснення, щодо вибору етапів та процедур у ППР, саме 
підходи до вирішення проблем або реалізаціє нової ідеї 
«у життя» у процесі прийняття рішення, які поділяються 
на інтуїтивний, основаному на судженні та раціонально-
му способі прийнятті рішення, а також системний, якіс-
ний та ситуаційний підходи. Через те, що в кожній ор-
ганізації практика розробки ППР має свої особливості, 
визначенні характером та спеціфікой її діяльності, орга-
нізаційної структури, системою комунікацій етапи ППР 
різні та визначаються різними підходами.

Таким чином саме підхід до вирішення проблем або 
реалізаціє нової ідеї «у життя» у процесі прийняття рі-
шення впливають на вибір етапів та процедур, які форму-

ють ППР. Одна з цілей даної статті не огляд підходів щодо 
вирішення проблем або реалізаціє нової ідеї «у життя» у 
процесі прийняття рішення, а саме ствердження, що той 
чи інший підхід впливає на формування етапів ППР.

Що стосується визначення поняття ППР то, у на-
уковій літературі [1 – 6] автори уникають властивостей, 
які притаманні категорії процес. Тому для визначення 
поняття ППР, звернуто увагу та надано визначення та-
кій категорії як процес, тому що саме він відображає 
усю сутність та природу ППР. Так, у словарі В. І. Даля 
зазначено, що процес – (від лат processus – просуван-
ня) хід розвитку якого-небудь явища, послідовна зміна 
стану у розвитку чого-небудь. Послідовна зміна станів 
є ключовим тоді, як у ППР відбувається перехід від од-
ного етапу до іншого, а значить кожному етапу прита-
манний свій стан, який змінюється, важливо розуміти 
природну зміну цих станів, тому надамо визначення 
цієї категорії. Стан – це стійке проявлення визначених 
властивостей у динаміці. Тобто кожний етап ППР ха-
рактеризується проявом визначених властивостей у 
динаміці, які змінюються при переході на інший етап. 
Таким чином ППР є послідовна зміна стану при пере-
ході від одного етапу до іншого, з урахуванням: мети, 
ОПР, альтернативні варіанти рішення, умови, результа-
ти та критерії. Особливість ідеї автора полягає у тому, 
що ППР утілює у собі перехід від одного стану до іншо-
го, від одного етапу до другого і несе у собі розвиток, 
кінцевим результатом якого є вибір рішення.

Прийняття рішення передбачає вибір однієї з двох 
альтернатив або одного з декількох варіантів, що мають 
місце. Слід зазначити, що існує суттєва різниця між 
рішенням самим по собі та процесом його прийняття. 
Можна вважати, що рішення є остаточ ним результатом 
процесу, а процес прийняття рішень містить лише «по-
дії, які ведуть до моменту вибору та відбуваються після 
нього» [3, c. 184]. Коли остаточний вибір зроблено, то 
саме рішення завжди містить те, що А. Баркер називає 
«місцем, звідки немає вороття».
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